
CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE TEREN 

DATE NOI ÎN LEGĂTURĂ CU CASTRUL ARUTELA 
DE 

GH. POENARU BORDEA şi CRISTIAN M. VLĂDESCU 

Pe malul stîng al Oltului, în poiana Bivolari, din faţa mănăstirii 
Cozia şi la circa 800 m sud de mănăstirea Turnu, se află castrul Aru
tela 1 ,  cercetat parţial de Grigore Tocilescu în 1891 -1892. Dintr-o in
scripţie cu text în dublu exemplar, aflată aici cu prilejul acestor sumare 
cercetări, rezultă că acest castru a fost ridicat în vremea împăratului 
Hadrianus, în anul 138 de către Suri sagittari din ordinul lui Titus Fla
vius Constans, procurator imperial al Daciei Inferior 2• Acest detaşa
ment a avut scurt timp garnizoană în castru şi a staţionat aici numai 
pe timpul construcţiei, fiind înlocuit după aceea de o altă unitate 
şi anume o vexilatio din Cohors I Hispanorum veterana quingenaria equi
tata 3• 

1n afara materialului epigrafie, planul şi însemnările de săpături 
ale lui Gr. Tocilescu au rămas necunoscute, fiind folosite mai tîrziu de . 
către prof. D .  Tudor în studiul Castrul şi băile romane de la Bivolari pe 
Olt 4, în care se pun pentru prima dată problemele pe care le ridică aceas-' ; 
tă fortificaţie. Cum Gr. Tocilescu se mărginise numai la urmărirea parţială . 
a incintei, atingînd în acest fel şi obiectivul de a descoperi inscripţiile . 
de la porţi, era evident nevoie de o serie de precizări la care s-a angajat 
să răspundă Muzeul militar central, care a organizat în vara anului 
1967, în colaborare cu Institutul de arheologie al Academiei Republicii 

1 Castrul a fost identificat de Gr. Tocilescu după Tabula Peutingeriana ; identificare şi la 
D. Tudor, Oltenia romand, ed. a 3-a, Bucureşti, 1968, p. 266. 

2 CIL, I II, 12 601, a - b ; 13 793 şi 13 794 Imp(eratore) Caes(are) divi Traiani Part 
(hici) fil(io), divi Nervae nep(ote), Traiano Hadriano Aug(usto), p(ontifice) m(axime), tr(ibunicia) 
pot(estate) XXII, co(n)s(ule) III p(atre) p(atriae), Suri sag(ittari) sub T(ito) Fl(avio) Constante 
proc(uratore) Aug(usti) ; cf. Gr. Tocilescu, ln AEM, 1891, nr. 21 - 22, p. 13 ; Fouilles el recherches 
archeologiques en Roumanie, Bucureşti, 1900, p. 135 ; Raport asupra lucrărilor de exploatare In
treprinse pe limes Alutanus, ln An. Ac. Rom. , Desb. XVIII  (1896), nr. 1 şi 2, p. 140. 

3 CIL, III,  12 603 ; Gr. Tocilescu, op. cit. , nr. 3, p. 104 ; D.  Tudor, Castrul şi  Mile romane 
de la Billolari pe Olt, ln BCMI, 1943, fasc. 113 - 114, p. 143, 148 - 149. ln castru s-a găsit, 
cu prilejul cercetărilor efectuate de Gr. Tocilescu, un medalion de argint al unui gradat din 
această cohortă : Ter(e)nt(ius) dec(urio) ; CIL, III ,  12 606. 

' Vezi supra nota 3. Cf. şi Oltenia romand, ed. a 3-a, p. 268 - 270. 

SCIV, tomul 20, nr. 1, Bucureşti, 1969, p. 101 - 1 1 1  
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104 OH. POENARU BORDEA şi CRISTIAN M. VLADESCU 

Socialiste România, o primă campanie de săpături arheologice la Bivo
lari 5• 

De la bun început s-a constatat că se pot obţine o serie de pre
cizări importante, ca.re completează cu da.te noi rezultatele cercetării 
anterioare. 

Castrul, de formă pătrată, era orientat spre est, nu spre nord, cum 
consemrui. vechiul plan de pe urma căruia laturilor sale le-au fost atri
buite orientări greşite (fig. 1) .  

Zidul de incintă este construit din blocuri mari de piatră de formă. 
dreptunghiulară, cioplite la exterior ; are o grosime de 1,60 m şi se 
păstrează pe o înălţime de aproximativ 1,50 m. La mijlocul laturii de 
est a castrului, singura păstrată pe tot traseul, adică pe o lungime de 
60 m, se deschide porta praetoria (fig. 2/1), largă de 2,70 m, avind de 
o parte şi alta în exterior două ieşinduri lungi de 3,30 m, late de 0,30 
m şi fiind străjuită în interior de două turnuri a.le căror încăperi au 
dimensiunile de 1 ,80 m x 1 ,53 m, iar intrările de O, 70 m. Cantitatea de 
cărămidă prăbuşită intre turnuri indică existenţa unei acoperiri, poate 
în boltă, în acest spaţiu. 

La intrare poarta avea un pavaj, nesemnalat de cercetările anteri
oare, compus din da.le mari de piatră cu dimensiuni medii de 0,40 -
0,50 m, care se păstrează pe o lăţime de 6,50 m. Rămîne de precizat 
dacă acest pavaj continuă spre est, ceea ce este posibil, pentru a face 
legătura cu drumul roman de pe valea Oltului. 

Turnurile de apărare de la extremităţile laturii estice au la exterior 
o formă semicirculară, cu zidul îngroşat şi rotunjit spre front, inchi„ 
zînd cîte o cameră trapezoidală cu laturile de 1, 70 m, baza mare de 2,lOm 
şi baza mică de 1,50 m. Intrările au o lăţime de 0,60 m şi la ele s-a 
păstrat cîte o treaptă de la scara de acces în turn, care avea nivelul 
de călcare mai coborît decît al castrului. 

Pe latura sudică zidul a fost cercetat de la turnul sud-estic, inclu
siv porta principalis dextra (fig. 2 /2) ,  cu pavaj în faţă şi o a doua poartă 
interioară fixată la capătul unor pinteni interiori prevăzuţi cu uşori, în 
lipsa turnurilor care ar fi trebuit să o flancheze. Acest sistem, care pare 
să fie caracteristic castrelor construite în vremea lui Hadrian, nu a fost 
observat de cercetările lui Gr. Tocilescu de la Bivolari şi nu apare 
înregistrat pe vechiul plan al castrului. Deschiderea intrării pe această 
latură are 2,85 m, cu uşori de O, 75 x 0,80 m şi ieşinduri exterioare 
de 1,50 x 0,30 m. 

Porta principalis dextra era în realitate o poartă dublă, iar legă
tura între cele două porţi se făcea, probabil, pe o podea de bîrne spri
jinită pe patru zone de pavaj, situate în pragul porţii din faţă, al celei 
din spate, precum şi în spaţiul creat între uşorii porţilor, pe ambele 
laturi ale pintenilor. 

1n lipsa turnurilor, apărind necesitatea creării acestei duble porţi 
şi a unui spaţiu mai mare de siguranţă, s-a procedat la lungirea. pinte
nilor, care ajung aici la 1,90 m faţă de 1 ,50 m cit măsoară aceştia în 
chip obişnuit, aşa cum vom avea prilejul să arătăm. 

s Săpăturile s-au efectuat sub conducerea prof. D .  Tudor de Ia Universitatea Bucureşti, 
căruia 1i mulţumim pentru lncrederea arătată, permiţlndu-ne comunicarea acestor prime re
zultate. 
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Potrivit cerinţelor strategice şi pentru simetrie, spre malul Oltu
lui a existat o porta decumana, acum acoperită de ape şi de terasa
mentul căii ferate, iar pe latura nordică o porta principalis sinistra, 
similară cu dextra, a cărei cercetare amănunţită urmează. să se facă 
in viitoarea campanie de săpături. Ea va prilejui controlarea şi confirma
rea acestui interesant complex de apărare a porţii de pe latura sudică. 

Caracteristici la construcţia acestui castru sînt pintenii interiori,. 
care nu-şi au similitudini in Dacia Inferior, cel puţin în stadiul actual 
al cercetărilor, decît la castrele de la Copăceni, aflat la nord de Bivo
lari, şi de la Titeşti , situat la est de acesta 8, castre construite tot in vre
mea lui Hadrianus. 

Aşezaţi perpendicular pe zidul de incintă şi făcînd corp comun cu 
el, pintenii sînt executaţi în aceeaşi tehnică, dar din blocuri mai mici,de 
formă cubică (fig. 2 /3 ) .  Pintenii au dimensiunea de 1,50 m x 1 m, sint 
montaţi la distanţe de la 2 la 3,60 m unul de altul şi între ei se for
mează compartimente care făceau oficiu de barăci pentru depozite de mate
riale, poate încăperi de pază şi grajduri pentru caii trupei, iar deasupra 
se aşezau bîrne, care formau o punte continuă pentru drumul de rond 
al sentinelelor (fig. 2/2) .  

Blocurile de piatră ale zidului de incintă, ca şi  ale pintenilor afe
renţi lui, sînt legate cu mortar (fig. 2 /4). 

O altă particularitate demnă de semnalat este existenţa soclului, lat 
de 0,10 -0,20m alcătuit din lespezi mici de gresie aşezate neregulat, legate 
tot cu mortar. Rostul soclului era de a da un plus de stabilitate con
strucţiei. 

Din punct de vedere tehnic amintim de asemenea că s-a procedat 
la ridicarea zidului prin construirea de rînduri de blocuri mari, separate 
de un rînd subţire de lespezi pentru a le păstra orizontalitatea. Spaţiul 
dintre parametrul exterior şi cel interior al murus-ului se umplea cu pia
tră. de rîu nefasonată, operaţie care se făcea pe măsura ridicării rîndu
rilor de piatră cioplită. 

Recenta campanie de cercetări a mai precizat existenţa unui şanţ 
lat de 6 - 8  m, adînc de aproximativ 3 m, avînd berma dintre el şi zid 
de 2 ,20 m. 

în stadiul actual de cercetare, şanţul nu a fost prins decît pe latu
ra sudică, unde nu este exclus să fi existat o viroagă naturală înaintea 
construcţiei castrului ; eventualul şanţ de apărare pare oricum a nu fi 
funcţionat decît o scurtă perioadă de timp. Interpretarea este confirmată 
de descoperirea, doar în mică cantitate, a materialelor romane pe fundul 
şanţului şi de caracterul aluvionar al terenului compus din pietriş şi 
nisip. 

în interiorul castrului, din dreptul porţii pretoriene, porneşte via 
praetoria, lată de 2 ,80 m, alcătuită dintr-un pavaj de pietre mari de rîu, 
care se intersectează cu via principalis, lată de 2,60 m şi construită în 
acelaşi sistem (fig. 3/1). 

E cazul să precizăm că via principalis, care uneşte porta princi
palis dextra cu porta principaUs sinistra, este plasată, nu la mijlocul cas
trului, ci mai aproape de latura lui estică, afllndu-se la 2 /3 din lungi-

• D. Tudor, Oltenia romană, ed. a 3-a, p. 270. 



106 GH. POENARU BORDEA şi CRISTIAN M. VLADESCU 6 

mea laturii sudice. La locul de intersecţie între via praetoria şi via prinei
palis, la vest de aceasta, se află pretoriul, din care a fost cercetat pentru 
moment doar zidul său de est, pe o lungime de 9m. Atragem atenţia. 
de pe acum asupra unui pavaj din zona pretoriului. 

Fig. 3. - 1, via prin
cipalis ; 2, via sagu

laris. 

în afară de zidul pretoriului, lat de 0,60 m, construit din piatră 
legată cu mortar şi păstrat pînă la o înălţime de 0,30 -0,40 m, de o 
parte şi de alta a viei principalis, mai avem indicate şi alte construcţii 
de interior, tot cu destinaţii militare, şi care par a fi fost din bîrne de 
lemn. Planul acestor clădiri nu a putut fi stabilit din pricina lipsei unor 
fundaţii de piatră continue. Numai în două cazuri avem urme care 
pot întregi linia unor pereţi (fig. 3/1).  

Pe lîngă aceste încăperi, din săpăturile mai vechi se cunoaşte pla
nul unei construcţii situată în zona încă necercetată de noi şi a cărei 
destinaţie n-a fost stabilită. 

în urma suprafeţei dezvelite şi prin sondajele efectuate în secţiuni, 
s-a constatat că în faţa pintenilor, înconjurînd interiorul castrului, se 
află un alt pavaj, via sagularis lată de 1,80 m (fig. 3/2) .  Toate aceste 
pavaje scăpaseră atenţiei celor care au efectuat săpături înaintea noas
tră şi care nu au ajuns la pămîntul viu nici măcar în zona zidului. Chiar 
dacă eventual ar fi fost atinse, lipsa unei cercetări în suprafaţă. nu a 
îngăduit interpretarea lor şi au rămas astfel nesemnalate în planul 
castrului. 
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Pe toată suprafaţa cercetată s-a putut observa un strat de arsură 
de 0,10 -0,20 m, care indică un puternic incendiu, explicabil dacă ţinem 
seama că majoritatea construcţiilor interioare erau de lemn, avînd 

I 

4 

Fig. 4. - 1, fragment de terra sigillata ; 2, fund de vas din sticlă cu inscripţie ; 3,4, fi
bule ; 5,6, creuzete. 
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numai temelia. de piatră.. Cu rare excepţii, elementele de cultură mate
rială s-au afla.t în acest strat de arsură. 

Monedele de argint şi de bronz descoperite în castru încep din 
vremea domniei lui Traian 7 şi se încheie cu o monedă emisă în vremea. 
lui Elagabal (218-222).  În lipsa unui alt element de datare mai nou 
socotim că nu avem încă date temeinice care pot fixa sfîrşitul existen
ţei castrului. Oricum, moneda de la Elagabal, datată în anii 220 -222 8, 
reprezintă pentru moment cea mai recentă urmă databilă, întrucît în 
urma săpăturilor mai vechi efectuate în zona castrului şi la termele 
semnalate aici, al căror loc neprecizat atunci nu mai poate fi identificat 
astăzi 9, nu se descoperiseră monede ulterioare domniei lui Septimiu 
Sever (193 -211) 10• 

!n toată suprafaţa săpată a ieşit la iveală ceramică, în general frag
mentară. !n aceste condiţii, înaintea întocmirii unui studiu de detaliu 
nu se pot face consideraţii tipologice, dar putem afirma că ceramica 
datează din secolele II -III e. n.,  avînd similitudini cu cea întîlnită 
la Castra Traiana u şi la Buridava 12. Semnalăm prezenţa ceramicii 
fine, de bună calitate, ilustrată printr-un fragment de terra sigillata, care 
pare a fi de import (fig. 4/1), precum şi prin cîteva fragmente neorna
mentate. De asemenea, din materialul ceramic se selecţionează ceramica 
de culoare roşie, ceramica cenuşie şi ceramica neagră cu pereţii subţiri 
sau groşi. Fragmentele aparţin în general unor vase de uz comun. Există. 
foarte puţine fragmente de amfore de import din secolul al II-lea e. n. 

Probleme interesante ridică ceramica cenuşie, întilnită şi în alte 
aşezări din aceeaşi epocă, care ar putea fi interpretată ca o continuare 
a ceramicii Latene locală şi ca o dovadă a prezenţei şi convieţuirii popu
laţiei geto-dacice alături de cea romană. Lucrul ar fi extrem de impor
tant în legătură cu tratamentul aplicat populaţiei locale din preajma 
limes-ului. Din păcate, pe baza fragmentelor descoperite pînă acum în 
săpătura. noastră nu putem decît să ridicăm problema, o soluţionare 
a ei fiind posibilă abia după studierea amănunţită a ceramicii de ace
laşi fel, descoperită la Romula 13 şi în alte castre de pe limes, unde a 
fost descoperită într-o stare mai bună de conservare. 

!n cursul săpăturilor de la castrul din poiana Bivolari s-au găsit 
numeroase fragmente de sticlă, simplă sau striată, provenite de la 

7 Idem, Castrul şi băile romane de la Bivolari pe Olt, p. 147, monedă de la Vespasian• 
la terme. 

8 Suprafaţa centrală nr. 1, - 0,60 m. Denar, greutate 1,23 g, diam. 20 mm, BMC, 
p. 565, nr. 230 ; RIC, 146, a. 220 - 222. O listă completă a monedelor va fi inclusă în studiul 
monografic. 

8 După Gr. Tocilescu, termele erau situate pe malul Oltului, Intre Cozia şi Piscul Turnului 
aproape de Masa lui Traian, alături de drumul roman. Deşi planul lor a fost făcut, n-a fost 
situat ln teren şi locul lor nu mai poate fi identificat. După o altă indicaţie a lui Gr. Toci
lescu, termele ar fi fost chiar ln castru. Cf. AEM, 1891, p. 13. Vezi la D. Tudor, op. cit., p. 145 
şi planul termelor, p. 146, fig. 3. 

10 D. Tudor, op. cit . ,  p. 147. 
11 Informaţia de la H. Nubar, căruia li mulţumim şi pe această cale. 
11 D. Tudor, Depozitul de vase dacice de la Stolniceni, ln SCIV, 18,  1967, 4,  p. 655 şi 

urm., fig. 2 ;  idem, Centrul militar roman de la Buridava, ln Studii şi materiale de muzeografie 
şi istorie militar6., I, 1968, p. 22 ; Gheorghe I. Petre ( Govora), Cuptor de olar cu vase dacice şi 
romane la Buridava, ln SCI V, 1 9, 1968, 1 ,  p. 147 şi urm. 

13 D. Tudor, Romu/a, :Bucureşti, 1968, p. 11 - 12. ln presupusul şanţ dinaintea con
strucţiei incintei din vremea Severilor apare ceramică cenuşie alături de cea romană. 
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Fig. 5. - 1,2, vtrluri de săgeţi siriene ; 3, vlrf de săgeată de tip elenistic ; 4, 
vtrf de lance ; 5, vtrf de pilum ; 6, pumnal ; 7, pinten. 
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funduri de pahare sau de la vase mai mari. Această categorie de sticlă 
este frecvent întilnită în descoperirile romane din Dacia şi în alte pro
vincii, în secolele II -III e. n. 14• 

Un interes deosebit prezintă un fund de vas rectangular cu colţu
rile rotunjite care poartă inscripţia MHNO'l>ANT(OS), numele unui 
producător, probabil din Orient, ce îşi trimitea mărfurile în veacul al 
Ii-lea e. n. pînă în valea Oltului 15, poate chiar aduse de Suri sagittari 
(fig. 4/2 ) .  

Armamentul este insuficient studiat, ţinînd seama de componenţa 
trupelor romane pe limes Alutanus. 

'.încercăm în cele ce urmează să aducem o contribuţie la acest 
studiu prezentînd piesele de armament şi echipament descoperite la 
Bivolari. S-au aflat numerose vîrfuri de săgeţi siriene, rămase dela Suri 
sagittari. Acestea sînt săgeţi pedunculare cu silueta foarte alungită, avînd 
corpul propriu-zis romboidal şi pedunculul scurt 16 (fig. 5/1,2 ) .  Cele roma
ne, aflate în stratul din secolele II -III e. n. ,  sînt tot pedunculare de un 
tip cunoscut, cu vîrf de formă triunghiulară sau de frunză 17• între 
acestea s-a aflat o săgeată de tip elenistic, tubulară, de formă triun
ghiulară, cu trei aripioare (fig. 5/3) .  A mai apărut un fragment de lan
ce, Încadrat tipologic în armamentul din secolul al Ii-lea e. n., după 
corpul aplatizat şi marginile mult lăţite 18 (fig. 5/4). De asemenea, un 
vîrf de pilum de formă conică, cu înmănuşare tubulară, care reprezintă 
un tip de la sfîrşitul secolului I e. n. 19 (fig. 5/5).  

între altele s-au mai aflat două garnituri de teacă, buterole, fragmen
tare, de bronz, numeroase cuţite şi pumnale cu urme de bronz la baza 
plăselelor (fig. 5/6). 

Alături de acestea a mintim bile de praştie de diferite dimensiuni, 
din argilă sau din piatră, şi ghiulele din piatră fasonată. 

Legat de piesele de echipament militar şi de harnaşament, amin
tim un pinten avînd braţele drepte cu extremităţile recurbate şi tija 
scurtă, cu vîrful ascu ţit (fig. 5/7) .  Mai menţionăm catarame de centi
roane, de caliga, aplice, butoni de bronz pentru harnaşament şi fibule 
întregi sau fragmentare din secolele I -III e. n. (fig. 4/3, 4) 20• 

14 D. Tudor, Oltenia rcn;ană, cd .  a 3-a, p. 112 - 113 (SE, 394) ; L ăszl6 Bark6czi, Die 
dalierten Glasfunde aus dem II. Jahrhundert von Brigelio, ln FoliaArch, X V I I I, 1966/1967, Buda
pesta, p. 80 şi urm. 

15 Clasina Isings, Roman G/ass f'rom da/ed finds, Djakarta, 1957, p. 63, 69, formele 
50, 51,  tip care merge din secolul I e. n. şi se prelungeşte plnă ln prima jumătate a secolului 
al III-iea c. n. Vezi şi formele 89, 90, 106 - 108, pentru cele din secolul al II-iea e. n., care 
poartă adeseori ştampile ln limba latină. Pentru tipul nostru cf. Dr. Fritz Fremcrsdorf, Riimische 
Gliiser aus Kiiln, Leipzig, 1 939, p. 28, fig .  12 ; idem , Die Anfănge der riimischen Glashiltten Kiilns, 
ln Kiilner Jahrbuch filr Vor-und Frilhgeschichte, 8, 1965/1966, p. 27, fig. 2 a, pi. 11/1,2 ; pl.15/ 
la, 1 b ; vezi şi pi. 10,12 pentru inscripţiile de pe fundul vaselor ; cf. şi Cristoph W. Clairmont 
The Glass Vessels, ln The Excavations at Dura-Europos, New-Havcn, 1966, p. 124 - 125, pi. 
X IV/600 - 615 şi pi. XV/51 8  - 620 ; D.  Tudor, Comunicări epigrafice V, ln SCJV, 19, 1968, 2, 
p. 331 - 332. 

18 Hans Bonnet, Die Waf{en der Viilker des A /ten Orienls, Leipzig, 1926, p. 163, 164, 
fig. 71 b şi 72 c. 

17 Aşa cum a apărut de pildă ln săpăturile de Ia  Romula din 1965. 
1s Paul Couissin, Les armes romaines, Paris, 1926, p. 361, fig. 113.  
1e Ibidem, p. 284, fig.  79i. 
so D. Tudor, Oltenia romană, ed. a 3-a, p. 270 - 321, fig. 88 ; idem, S11cidava, une 

citi daco-romaine et byzantine en Dacie, Bruxelles, 1965, p. 52, fig. 9,11 .  
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Multe resturi de zgură de plumb, precum şi două creuzete (fig. 
4/5,6) aflate într-una din încăperile de la est de via principalis, în col
ţul sud-estic al castrului, indică prezenţa unui atelier de fierărie pentru 
nevoile garnizoanei locale 21 • 

Aceste prime elemente pozitive obţinute în cercetările din vara. 
anului 1967 sînt de completat prin cercetări viitoare, care vor tinde 
la dezvelirea întregii suprafeţe păstrate, precum şi la consolidarea şi 
reconstituirea castrului. Chiar dacă unele probleme nu şi-au găsit răs
punsul în paginile acestui articol, cum ar fi cele referitoare la istoricul 
castrului, privind mai ales sfîrşitul existenţei lni, sau altele de ordin 
arheologic, am socotit utilă prezentarea acestor prime rezultate, care 
vin să completeze cu date noi cercetările întreprinse de Grigore Toci
lescu la sfîrşitul veacului trecut. 

NOUVELLES DONNEES CONCERNANT LE CAMP ARUTELA 

Des nouvelles fouilles archeologiques ont ete executees en 1967 ,  
en vue d'une connaissance plus circonstanciee du camp Arutela, situe 
dans la clairiere Bivolari (Călimăneşti, dep. de Rîmnicu Vilcea) sur le 
limes Alutanus, construit en 138 par Ies Suri sagittari (CIL III, 12601, 
a =  b ;  13793 et 13794) ,  et ou Gr. Tocilescu a effectue Ies premieres 
recherches en 1891 -1892. 

Ces recherches ont apporte des precisions sur l'orientation du camp· 
et sur sa construction, en etablissant aussi le trace de la via praetoria, 
de la via principalis et de la via sagularis. 

Les monnaies decouvertes s'echelonnent de Trajan a Elagabal et 
on a etabli l'existence d'un niveau d'incendie, pour la datation duquel 
cependant on n'a pas encore assez d'elements archeologiques. 

Les auteurs presentent aussi des decouvertes de ceramique, de 
verrerie et soulignent l'importance de l'armement, qui fera d'ailleurs 
l'objet d'une etude plus detaillee. 

Une monographie couronnera la fin des recherches. 

LEGENDE D E S  F I G C R E S  

Fig. 1 .  - Plan des fouilles au camp Arutela. 
Fig. 2. - 1, porta praeloria ; 2, porta principalis dextra ; 3, epcron cn mai;onnerie ; 4,. 

detail de mai;onnerie a mortier de la porta principalis. 
Fig. 3. - 1, via principalis ; 2, via sagularis. 
Fig. 4. - 1, fragment de terra sigillata ; 2, fond de vase en verrc a inscri ption ; 3,4, fi

bules ; 5,6, creusets. 
Fig. 5. - 1,2, pointes de flechcs syriennes ; 3, pointc de fltche de typc hellenistique ; 

4, pointe de lance ; 5, pointe de pilum ; 6, poignard ; 7, e peron. 

21 Vestigii similare lncă ln curs de studiu la Sucidava şi Castra Traiana au apărut ln săpă
turile recente conduse de prof. D. Tudor. La Bivolari nu ne dăm seama d acă se efectuau lucrări. 
de făurire sau numai de lntreţinere. 
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